

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2021年3月11日

今日8版 总第12703期

www.legaldaily.com.cn

标题新闻

习近平向叙利亚总统巴沙尔致慰问电

>> 据新华社

做好“十四五”时期开局起步工作 不断把新时代强军事业推向前进

习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话引起强烈反响

□ 新华社记者 黄明 梅世雄

“要深刻领会党中央和中央军委心意，聚精会神做好强军100年奋斗目标，紧紧围绕强军建设‘十四五’规划布局谋划和推进工作。”

3月9日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，在与会代表和全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵表示，习主席的重要讲话为全军聚焦实现建军百年奋斗目标，实现“十四五”时期国防和军队建设良好开局指明了前进方向，提供了根本遵循，要深入贯彻习近平强军思想，

下转第二版

全国政协十三届四次会议闭幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议圆满完成各项议程，10日下午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，凝心聚力促发展、乘势而上开新局，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

会议由中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持，全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、黎振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前就座。

习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台前就座。

下午3时，闭幕会开始。汪洋宣布，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议应出席委员2158人，实到2087人，符合规定人数。

会议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议，政协第十三届全国委员会第四次会议关于政协十三届三次会议以来提案工作情况报告的决议，政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届四次会议提案审查情况的报告，政协第十三届全国委员会第四次会议政治决议。委员们一致赞成并坚决支持全国人民代表大会作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定。

汪洋在讲话中说，这次会议聚焦“十四五”、共绘新蓝图、汇聚正能量，是一次民主、团结、求实、奋进的大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席会议，与委员



3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京闭幕。习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台前就座，汪洋主持闭幕会并发表讲话。



3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。

新华社记者 黄敬文 摄

台，必须加强思想政治引领，坚持用党的创新理论推动政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致，着力构建以科学理论为指导，以协商交流为特色，以自我提高为主旨，以增进认同为目标的学思践悟平台，加强以中共党史为重点的“四史”学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。人民政协作为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，必须多做宣传政策、解疑释惑的工作，多鼓劲、多加油、多给力，创新发展界别群众工作的形式载体，不断完善政协组织委员、委员引导界别群众的工作链条，形成广集众智谋良策、万众一心开新局的磅礴力量。

汪洋强调，“国之大者”就是贵之重者。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上，使命召唤，责任在肩。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，大力发扬“三牛”精神，积极投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践，不断推进专门协商机构建设和人民政协事业发展，以优异成绩

成绩庆祝中国共产党成立100周年。

出席闭幕会的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节等应邀参加闭幕会。大会在雄壮的国歌声中闭幕。

十三届全国人大四次会议主席团常务主席第二次会议举行

栗战书主持

新华社北京3月10日电 十三届全国人大四次会议主席团常务主席第二次会议10日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了全国人大常委会委员长栗战书关于修改宪法、法律委员会主任委员李飞分别作的全国人大常委会工作报告、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告审议和修改情况的汇报，审议了关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案代拟稿。

会议听取并审议了大会副秘书长、全国人大常委会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。

会议同意将有关修改意见的报告及决定草案表决稿、决议草案和报告提请大会主席团第三次会议审议。

大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

投身伟大实践 汇聚磅礴力量

全国政协十三届四次会议闭幕侧记

□ 本报记者 蒲晓磊

在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上召开的政协大会，注定会在历史的长卷中留下浓墨重彩的一笔。

3月10日下午，2000多名全国政协委员再次相聚在北京人民大会堂，出席全国政协十三届四次会议闭幕会。

这是一次提振信心的大会——2020年，抗击疫情取得重大战略成果，脱贫攻坚取得

全面胜利，“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，创造了人民满意、世界瞩目、可以载入史册的辉煌。

“会议期间，我体会最深的就是4个词——战果辉煌、求真务实、目标明确、面向未来。面对取得的辉煌成果，我们毫不讳言问题和挑战，对今后1年、5年乃至未来的2035年远景目标进行了科学细致的规划，充分展示了求真务实的作风，给全国人民以极大的鼓舞与信心！”全国政协委员、北京金诚同达

律师事务所创始合伙人刘红宇说。

这是一次凝聚共识的大会——会议期间，全体委员深入讨论政府工作报告等，认真审议全国政协常委会工作报告等，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，取得积极成果。

“人民政协发挥专门协商机构的作用，围绕党和国家中心任务，认真履职，建言献策，发挥了重要的民主协商作用，解决了很多发展前进中的问题。”

下转第二版

十三届全国人大四次会议主席团举行第三次会议

新华社北京3月10日电 十三届全国人大四次会议主席团10日下午在人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到174人，出席170人，缺席4人，出席人数符合法定人数。

3月9日下午，各代表团认真审议了关于修改全国人大常委会工作报告、关于修改全国人大常委会工作报告、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿修改意见的报告，会议经过表决，通过了上述报告和决定草案表决稿，决定将三个决定草案表决稿提请大会全体会议表决。

3月9日上午，各代表团认真审议了全国

人大常委会工作报告。代表们一致认为，常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，总结工作突出重点，亮点纷呈，部署任务思路清晰，精准发力，是一个高思想旗帜、体现务实作风、彰显担当精神的报告。代表们一致表示赞成这个报告。根据代表们提出的意见和建议，报告作了14处修改。主席团常务主席建议批准修改后的常委会工作报告，并代拟了关于常委会工作报告的决议草案。

下转第二版

最高检认真吸纳代表委员意见改进检察工作

一人大代表提出建议当天即得到落实

本报北京3月10日讯 记者周城 杜洋 “代表委员的意见建议就是人民心声，必须落到具体检察工作中。落实不是口头、纸面，要真抓实干，条件具备的马上办。”3月9日下午，10日上午，代表委员审议讨论“两高”工作报告的意见建议迅速汇总到最高人民检察院办公厅报告起草组，最高检察长张军等院领导听取汇报后作出上述要求。

按照这样的要求，最高检对代表委员提

出的意见建议迅速予以落实——一位全国人大代表提出建议后，经了解涉及的具体案件已办结，效果很好，但引发案件的类似问题如何预防？强化“溯源”治理，检察建议可发挥更大作用。最高检办公厅会同相关检察业务部门当晚了解情况，认为代表的意见符合相关案件办理实际，当即对如何做好这方面的检察工作作出部署，落实这条建议的具体工作

安排妥当，已经是晚上11点40分。

监督者更要接受监督。十三届全国人大四次会议各代表团分组审议“两高”工作报告以来，最高检组织200余名检察人员在办公室通过网络视频方式，旁听34个代表团105个小组审议发言，全程记录全国人大代表审议最高检工作报告和对检察工作的意见建议。在这支“阵容强大”的旁听队伍中，没有参加过全国两会的最高检领导、厅局长悉数在其中。

下转第三版

践行司法为民初心 彰显法治力量温度

代表委员热议“两高”工作报告

□ 本报记者 刘子阳 杜洋

针对高空抛物、偷盗井盖等问题，加大惩治力度，维护群众“头顶上”“脚底下”的安全；坚决整治顽瘴痼疾，坚决查处“纸面服刑”“提钱出狱”，坚决清除害群之马；司法案件绝大多数发生在群众身边，件件连着民心，都是“天大的事”……北京人民大会堂内，不时响起热烈的掌声。

3月8日，十三届全国人大四次会议在人民大会堂举行第二次全体会议，听取了最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。今年的“两高”报告主题鲜明、内容丰富、公正客观、亮点频出，通过鲜活的案例和数据，回应了群众的司法诉求。

多位全国人大代表、政协委员在接受《法治日报》记者采访时表示，“两高”工作报告干货满满，诚意十足，紧紧围绕事关人民群众切

身利益的热点问题，体现出服务大局的责任担当，践行了司法为民的初心使命，彰显出法治的力量与温度。

体现司法担当

2020年2月，在疫情防控最吃紧的关头，云南省红河州却发生了一起杀害防疫工作人员、恶意刑事事件，被告人马建国用一把折叠刀连续捅刺张贵周、李国民腹部，造成两人死亡，被判处死刑。

下转第四版